



# 國際化城市群呼之欲出 粵港澳灣區入國家規劃



【香港商報訊】兩會採訪組報道：李克強總理在政府工作報告中提出，要推動內地與港澳深度合作，研究制定粵港澳大灣區城市群發展規劃，發揮港澳獨特優勢，提升在國家經濟發展和對外開放中的地位與功能。這是「粵港澳大灣區」的概念首次列入政府工作報告。

受訪的粵港兩地人大代表及政協委員均看好粵港澳灣區發展前景。全國人大代表、廣東省委常委、深圳市委書記、市長許勤認為，這個工作安排透出對廣東、港澳支持的強烈信息。港區人大代表、民建聯副主席陳勇認為，大灣區對香港只有好處，沒有壞處，將會為香港發展鋪定前路。

## 許勤：區域發展戰略重大安排

全國人大代表、深圳市委書記、市長許勤在昨日廣東團座談表示，總理報告是一個體現強烈開放意識的報告。它提出要研究制定粵港澳大灣區城市群發展規劃，這既對廣東、港澳地區是一個重大事件，也是區域發展戰略的重大安排，對中國更好參與全球競爭與合作具有重大意義。這個工作安排透出對廣東、港澳支持的強烈信息。

在人大會議開幕式後，許勤向媒體表示，按照總理報告的說法，國家正在編製粵港澳大灣區的規劃，來共同推動這個區域的發展，特別是在全球的經濟版圖上，進一步形成這個區域的合力。

「粵港澳大灣區必須要往西看」，全國人大代表、江門市委副書記、市長鄧偉根認為，粵港澳打造世界級城市群，珠江西岸有非常巨大的潛力、平台和空間。其中，江門是不可或缺的區位和一部分，其門戶樞紐在大灣區建設中必須有擔當。他說，江門將在大灣區中積極謀劃和推動，「打中場，做好傳接，進可攻退可守。」

全國人大代表、廣東省人大常委副主任陳小川在評價「粵港澳大灣區」時表示，最重要的是融合發展，以及統一的精神。同時，法律方面需要進一步的完善，才能更符合今後發展。

## 馬化騰：打造「中國矽谷」搖籃

「粵港澳大灣區」提法同樣引起全國人大代表、騰訊公司董事會主席兼 CEO 馬化騰的關注。他呼籲建立粵港澳科技灣區常態化合作機制，共同制定粵港澳

三地科技創新政策，將灣區打造成全球區域創新中心，變成「中國矽谷」搖籃。

在馬化騰看來，粵港澳灣區科技創新資源豐富，可發揮香港「超級聯繫人」角色，為科技產業創新牽線搭橋。馬化騰直言，三地在跨域聯動上還可以更開放，希望能開放針對科技人才的綠卡制度，讓跨境人才往來深港兩地更加便捷。

在談及香港與內地的合作時，香港科技大學副校長黃玉山表示，香港在中國改革開放中起到了很大的作用，如今應該與內地有更好的配合，抓緊新機遇，例如「一帶一路」，香港必須要在其中扮演角色。「一帶一路」有香港的參與，即有利於內地，更重要的是對香港自身的發展提供了一個新方向。

全國人大代表、明陽新能源投資控股集團董事局主席、中國明陽風電集團董事長張傳衛告訴記者，粵港澳協同發展，是國際創新、人才、資本和技術等資源要素的整合。構建更國際化的格局，對廣東來說重大意義，對廣東企業來說是個「非常振奮」的消息。

## 灣區發展需把握三大國際要素

港區全國政協委員、海雅集團董事長塗輝龍表示：把粵港澳大灣區列入國家戰略，將會促成這一區域發展成為世界級的城市群，成為中國的國際門戶，可謂前景無限。這對於中國構建全方位、更深層次的開放格局具有重要意義。

## 「粵港澳大灣區」概念首次列入政府工作報告。

他還表示，在全球城市的戰略指引下，加快粵港澳大灣區發展，需要把握三個國際化要素：一是在交通規劃上，構築樞紐型的國際空港、貨運鐵路樞紐。只有充分利用地理區位優勢，建構好四通八達的交通體系，才能在全球貿易中獲得更多便利；二是在創新驅動上，打造全球化的科技創新中心。新時期的城市競爭更加注重新知識經濟和信息經濟的競爭，高科技產業、金融行業和文化創意產業是全球化城市普遍較為發達的產業，科技創新是全球城市立於不敗之地的至關重要因素；三是在文化融合上，打造全球文化交流中心。全球城市的一個顯著特徵是在文化輸出和多元文化的融合方面極度寬鬆、自由，以兼容並包的態度傳遞本土文化，接納外來文化，使全球城市散發出與眾不同的文化氣質。

## 陳勇：大灣區對港有利無弊

港區人大代表、民建聯副主席陳勇告訴記者，此次大灣區規劃出來後，可能有港人講，「你是不是又幫我規劃未來啊」。他直言，「現在國家有利於我們，這麼大的商機好多國家想要都要不到，我們如果有的人說不要，真是非常浪費，很難理解。」陳勇指出，香港的活力不是被規劃，而是主動去把握機遇迎接挑戰，甚至有些挑戰也要去迎接挑戰。大灣區對香港只有好處，沒有壞處。大家互相合作，是互惠互利的。

# 核電今年將有實質推動

【香港商報訊】兩會採訪組報道：全國兩會期間，全國政協委員、國家電投董事長王炳華昨向本報透露，今年國家核電項目推進會有實質性進展，料一些項目很快就會落地。他指，內陸發展核電將是大勢所趨，目前要做好選址工作。另據全國政協委員、中廣核董事長賀禹透露，「華龍一號」3年內可通過英國GDA 審查。

## 王炳華：新項目很快落地

王炳華接受採訪時表示，由於去年核電項目審批停滯，今年將會有實質性推動。「核電是要發展的，一些項目很快會落地。」他說，根據「十三五」規劃，該上的時候說上就會上，「新項目會在沿海地區率先上馬」。

至於內陸核電，王炳華稱，發展只是早晚問題，也是必須要做的事情。他舉例說，湖南、湖北、江西等就有很好發展核電的條件，相關地區選址也已做好準備，「這個是大勢所趨」。

另外，王炳華表示，海外收購仍是企業實現效益的重要部分，國家電投亦在國際業務中頗有新獲。

## 賀禹：欣可利角項目 3 年內完成

今年1月，中廣核集團與法國電力集團聯合提交的「華龍一號」通用設計審查已獲英國正式受理。全國政協委員、中廣核董事長賀禹昨於兩會期間向本報表示，非常有信心能夠通過審查，樂觀估計可在3年時間內完成。

英國通用設計審查（GDA）堪稱「馬拉松」，是全

世界最為嚴苛的核電技術審查。賀禹表示，「我們希望能夠把時間盡量縮短」。他坦言，我們希望能夠在3年內完成。

中廣核拿下英國最大新建核電項目——欣可利角項目並非一帆風順，在英國脫歐公投後，一度被英國政府叫停重新審視，最終延後兩個月時間得以順利簽署。至於是否有信心通過 GDA，賀禹直言，「當然有信心！絕對有信心！」

賀禹還表示，今年中廣核將繼續加大「走出去」力度，一方面是核電「走出去」，一方面是清潔能源走出去。「去年，核電項目在英國落地已成很好的範例，現在捷克、斯洛伐克、羅馬尼亞都有準備推進核電項目，中廣核正在積極參與，希望能夠拿下一些新的項目」。

# 兩會觀察

全國人大代表、廣東馬可波羅陶瓷有限公司董事長黃建平近日向媒體披露了他今年的議案，涉及網絡打假以及振興實體經濟等內容。這本是一個十分平常的舉動，但一切在他表示「實體經濟不好搞，馬雲有『功勞』」之後，引發了淘寶的反駁。而這場小風波無疑是會內會外良性互動的一個範本。如果各方都能夠用寬容、坦誠的態度面對，所結出的無疑是好的果實。

黃建平認為，淘寶嚴重擾亂了馬可波羅的價格和服務體系，更是對實體經濟的釜底抽薪。而對於黃建平的指責，阿里巴巴即刻以證據證明自己的清白，並大聲喊冤稱，淘寶也是實體經濟，實體經濟搞得也有自己的功勞。阿里巴巴首席平台治理官鄭俊芳更是表示，黃建平自己沒有管理好銷售管道，卻想用自己的身份和輿論來綁架平台替他管理。

# 人大代表錯怪阿里

目前看來，黃建平似乎擺了一個烏龍，網友紛紛表示「這位代表應該普及一下常識」、「阿里巴巴不是實體經濟？反射弧太長了！」

中歐陸家嘴國際金融研究院執行副院長劉勝軍在接受本報採訪時表示，一些企業家之所以對互聯網持負面看法，是因為科技的變革所帶來的不適應。以第一次工業革命為例，各種機器代替了人工，使得工人失業，許多工人為了發洩，進而去「打砸搶」。這些行為當時是能夠被理解的，而今天看來卻十分可笑。互聯網銷售平台促進了消費，最終也回饋到了實體經濟中。或許有些從事實體經濟的企業家看到，電商大佬們通過互聯網得到了龐大資產心有不甘，但這也是技術革新帶來的利益格局調整，在很多領域都在發生。發展實體經濟，也需要順應潮流。

有論者稱，對於一些代表的言論，需要理解這樣

一個事實：「兩會」是一個暢所欲言的好機會，偶爾聽到過激、奇葩的言論也不奇怪。就如之前有一位女代表提出「降低法定結婚年齡至18周歲」也引起了眾網友吐槽。這些都是正常的，會裏會外良性互動，也是社會開放和走向成熟的標誌之一。

真超越辯越明，黃建平通過此次發聲引起的風波，能夠更深刻地了解實體經濟的含義，其議案的層次亦將昇華，或許回去也會對銷售管道進行一番整頓。這對他自己的企業來說，無疑具有正面意義。而對於阿里來說，他們進行的回應在網友中得到了普遍支持，既增進了企業形象，也再次發出了打擊假貨的倡議，呼籲像打擊酒駕一樣嚴打假貨，可說是各種倡議中的最強音了。此次事件，如果各方都能夠用寬容、坦誠的態度面對，或許就是化干戈為玉帛，並在各自的領域取得更大的進步。

香港商報記者 伍敬斌

## 代表之聲

全國人大代表、廣東省社會科學院產業經濟研究所所長向曉梅：「粵港澳大灣區」對廣東加強粵港澳合作具有非常重要的作用，一是創新資源的帶動，通過產業共進，構建起一個周邊的產業體系，二是人才的集聚和帶動效應，構建粵港澳人才合作的空間和平台。

全國人大代表、南科大校長陳十一：珠三角地區的競爭力在全世界範圍內都是非常強勁的，深圳作為「中國的矽谷」一定能夠發揮重要作用。

全國人大代表、金杜（廣州）律師事務所合夥人吳青：在粵港澳大灣區建設中，法制化非常重要。第一，大灣區的規劃、落地需要法制的保障；第二，建議效仿自貿區對大灣區進行單獨立法；第三，政府的依法行政以及司法的公平正義對法制化的營商環境非常重要。

# 鄧中翰：自主芯片致勝

【香港商報訊】在開幕式結束之後，全國人大代表、中國工程院院士、中星微電子董事長鄧中翰與其妻子譚晶一樣被會場外的媒體圍住。或許是受此前妻子退出某娛樂節目所導致的各種流言影響，鄧中翰一開始面對媒體略顯緊張。不過不久之後，他便開始侃侃而談起來。

據了解，鄧中翰今年的提案是加大科技創新投入，以自主芯片決勝人工智能時代。他認為，近些年來，中國在人工智能領域的研究積累與發達國家差距不大，若能在戰略層面制訂系統的推進計劃，會給中國帶來實現彎道超車、提升綜合國力和影響力的絕佳機會。

據悉，鄧中翰在中國工程院2009年的當選院士名單中是最年輕的一位。他與內地歌手譚晶的結合一直十分低調，近年來卻常受流言困擾，常常捲入八卦漩渦，或許是科學界最受娛樂媒體關注的人。內地歌手譚晶亦是全國人大代表。



人大代表譚晶出席昨天的開幕式。新華社

# 雷軍：創業九死一生

【香港商報訊】兩會採訪組報道：昨日上午，全國人大代表、小米科技 CEO 雷軍在人民大會堂外被媒體圍追堵截。對於進入互聯網行業的創業者，雷軍建議創業前須考慮清楚，不要為了創業而創業。

相比2014年和2015年小米手機「大躍進」式增長，2016年小米銷量慘淡，市場份額大跌，2016年出貨量更是負增長。對於媒體的詢問，雷軍稱小米最困難的時候已經過去了。他表示，今年小米將推行「新零售」，用互聯網方式做線下零售，改善用戶體驗，提升流通效率。他透露，VR大規模普及還有五到十年的時間，今年小米將加大對VR的投資。

「在雙大環境下，今年的政策環境都比以前好很多，的確是一個創業最好的階段。」不過，雷軍還是建議有意進入互聯網行業的創業者，創業前要想清楚，不要為了創業而創業，「都是九死一生的，想清楚再創業很關鍵。」



本報記者採訪雷軍。